

Живая память войны

Встреча с Сапроновой Людмилой Юрьевной

Все дальше уходят события Великой Отечественной войны. Современные школьники знают о войне из книг, из документальных хроник, с уроков истории, из фильмов. Но кто может лучше рассказать о событиях тех лихих лет, как человек, который своими глазами видел, сознавал, ощущал происходящее.

Я вспоминаю одну уникальную встречу, которая состоялась три года назад: в гости в МОУ СОШ №3 пришла Сапронова Людмила Юрьевна. Она 18 лет проработала в этой школе учителем английского языка и МХК, поэтому школа №3 им. А.П.Иванова для нее стала родной.

Людмила Юрьевна родилась в 1937 году в Латвии. Отец Людмилы Юрьевны был военным, поэтому, когда началась Великая Отечественная война, он в первых рядах встал на защиту Родины. Семью эвакуировали в Свердловск. Людмила Юрьевна вспоминала о трудной дороге в товарном вагоне до места эвакуации, о том, что еды было мало, что ехали долго: несколько месяцев. В течение дороги у Людмилы родилась младшая сестренка Леночка. Жизнь в эвакуации тоже была несладкой: еды не хватало, маме приходилось работать в госпитале, сдавать кровь, чтобы получить какую – то еду. «Я хорошо пела», - говорит Людмила Юрьевна, поэтому радовала своими выступлениями раненых солдат. Однажды даже была на концерте Клавдии Шульженко, которая приехала в госпиталь с выступлением.

Отец Людмилы Юрьевны воевал, а семья только получала от него письма. Однажды писем не было более четырех месяцев, поэтому мама очень волновалась, понимая, что он мог погибнуть. Но потом отец сам приехал в Свердловск. Оказывается, он был удостоен правительственной награды, которую ему вручал сам И.В.Сталин. Именно по приказу Сталина отцу Людмилы Юрьевны был предоставлен отпуск в 10 суток, и он был доставлен к своей семье. Радость встречи была недолгой, так как отец вновь уехал на фронт. До конца войны семья Людмилы Юрьевны была в эвакуации и только

в победном 1945 году вернулась в родную Латвию, в город Ригу. Жить стали в старой квартире, папа был назначен командиром и повыше в звании - он стал полковником.

Людмила Юрьевна вспоминает первые трудные послевоенные годы. Она пошла в первый класс – не было ни учебников, ни тетрадей. Писали на газетах. Только спустя год появились тетрадки в линейку и чернильницы с перьевыми ручками. Это была радость для школьников! Сапронова Л.Ю. училась очень хорошо, мечтала выучить английский язык. После школы она училась в институте на отделении иностранного языка. После института работала переводчицей. Образованная, интеллигентная, располагающая к беседе, Людмила Юрьевна смогла расположить школьников к диалогу. Поэтому после рассказа школьники задали Людмиле Юрьевне вопросы. Им было интересно уточнить факты ее биографии, узнать еще что-то интересное. На вопрос, почему Людмила Юрьевна стала жить в Бежецке, она рассказала: «Приехали в Бежецк с супругом на 80-летие дяди в 1990 году. В 90-е годы распался Советский Союз и Латвия вышла из его состава, поэтому ситуация в родной Латвии была нелегкая. Было принято решение переехать в провинциальный Бежецк. Здесь купили дом и обосновались». А Людмила Юрьевна стала работать в школе №3, тогда это был центр русского инструментального искусства.

Встреча получилась интересной и познавательной. Эта встреча запомнилась мне. К сожалению, летом 2022 года Людмилы Юрьевны не стало. Но история ее жизни сохранилась в наших сердцах.

Савельева Варвара 7 класс МОУ СОШ №3